

**В Диссертационный совет МГУ.052.2
при Московском государственном университете
имени М.В. Ломоносова**

ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ

доктора экономических наук, профессора Дроздова Виктора Викторовича
на диссертацию на соискание ученой степени кандидата экономических наук
Назаренко Максима Борисовича на тему: «Потенциал роста советской
экономики конца 1970-х – первой половины 1980-х гг. в оценке зарубежных
аналитиков» по специальности 5.2.1 – «Экономическая теория»

Диссертация Назаренко М. Б. посвящена анализу и выявлению зарубежных оценок потенциала роста советской экономики накануне перестройки, сценариев ее развития в ближайшее десятилетие и возможность её реформируемости. Диссертации состоит из введения, трех глав, заключения и списка использованной литературы.

Актуальность и новизна темы диссертации. В отечественной историографии имеются работы, полностью или частично посвященные истории экономики и экономической политики СССР предперестроечного периода. Современные российские авторы нередко используют материалы зарубежных исследователей для подкрепления и аргументации своих выводов. Однако собственно оценки потенциала роста советской экономики конца 1970-х – первой половины 1980-х гг., которые можно встретить в работах зарубежных авторов, до сих пор не становились предметом специального исследования российских ученых.

Выводы и положения, содержащиеся в диссертации Назаренко М. Б., отличаются научной новизной. В ней на основе тщательного анализа как авторитетных, так и малоизвестных работ зарубежных аналитиков посвященных экономики СССР конца 1970-х – первой половины 1980-х гг. проанализированы и систематизированы зарубежные оценки состояния экономики СССР и особенности советской экономической модели перед перестройкой. Показано, что в зарубежной историографии широко представлена точка зрения, согласно которой у советской экономики конца 1970-х – начала 1980-х гг. были определенные резервы роста (развитая экономика, запас природных ресурсов, научно-технический потенциал, высокий уровень образования населения). Выявлено, что многие зарубежные исследователи не отрицали возможность частичных реформ в рамках плановой системы в целях совершенствования хозяйственного механизма и ускорения темпов экономического роста. Автором было обосновано, что

зарубежной советологической литературе широко представлена точка зрения, согласно которой для эффективного использования имевшихся резервов экономического роста и для его ускорения необходимы были системные реформы.

Диссертант правомерно обращает внимание на то, что никто из наиболее известных советологов не предлагал полное разрушение советской социально-экономической модели, а также тех мер, с которых впоследствии началась перестройка. Можно согласиться с автором в том, оценки состояния советской экономики в конце 1970-х – начале 1980-х гг., дававшиеся в работах зарубежных аналитиков, были в целом реалистичные, а рекомендации по её улучшению заслуживающими внимания. Реализация некоторых рекомендаций, возможно, позволила бы избежать ряда ошибок в экономической политике в 1980-е гг.

Обоснованность и достоверность научных положений и полученных результатов диссертационного исследования подтверждается широкой исследовательской литературой (в значительном объёме присутствует иностранная литература – более 72 источников) и выбором методологии, соответствующей поставленной цели и задачам работы.

Результаты исследований имеют теоретическую и практическую значимость. Теоретическая значимость заключается в том, что всесторонний анализ мировой историографии советской экономики конца 1970-х – начала 1980-х гг. невозможен без учёта концепции зарубежных экономистов и историков. Практическая значимость данного исследования состоит в том, что материалы, оценки и выводы, содержащиеся в данном диссертационном исследовании, можно использовать в процессе преподавания историко-экономических дисциплин.

Работа Назаренко М.Б. над диссертацией носила системный и творческий характер. В процессе подготовки диссертации Назаренко М. Б. продемонстрировал способность решать поставленные научные задачи, применять необходимые научные методы, анализировать разные виды источников и исследовательской литературы, формулировать аргументированные выводы. Основные положения исследования получили отражение в 10 публикациях, из которых 4 были опубликованные в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных для защиты в диссертационном совете МГУ имени М.В. Ломоносова по специальности 5.2.1 – Экономическая теория.

Диссертация Назаренко М. Б. выполнена на высоком уровне, отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом

имени М.В. Ломоносова к работам подобного рода, и может быть рекомендована к защите.

Считаю, что диссертация Назаренко М. Б. может быть рекомендована к защите по специальности 5.2.1 – Экономическая теория.

Научный руководитель -
профессор кафедры
истории народного хозяйства
и экономических учений экономического
факультета ФГБОУ ВО
«Московский государственный
университет имени М.В. Ломоносова»
доктор экономических наук (специальность
08.00.01 – «Экономическая теория»), профессор

Дроздов Виктор Викторович

В. В. ДРОЗДОВ

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего
образования «Московский государственный университет имени М.В.
Ломоносова»,
119991, ГСП-1, Ленинские горы, д.1, стр. 46, экономический факультет.
Тел.: +7(495)9393068
Адрес электронной почты: drozdov@econ.msu.ru

24.10.2022